

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatali
méréseket áronkon vessen.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter 4.
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak.

Félévre 8 korona, az évre 14 fillér.
Vidékra félévre 9 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.

Rendeletek

rengeteg érdeje jezi az ország háborús közigazgatását eddig. Sajnos, a polgárság zöme nem igen élvezte annak a tömérdek munkának áldását, amit ezekben a rendeletekbe beleöntek, mert a legtöbb úgy készült el, hogy mindjárt arany táncn hozta az alkalmakat a kijátszásra, nem biztosította mindenki számára az egyenlő elbánás elvét, a dásos gyakorlatat és jogosulatlan kedvezések vésszes privilégiumává ajándékozott meg egyes társadalmi osztályokat és csoportokat. A legnagyobb baj mégis az volt, hogy a rendeletek készítői rendszerint nem ismerik a gyakorlati gazdasági életet, a hideg betűkből nem érzik ki, hogy azok, akik papírra írták, közvetlen közelről látták, átéltek a hivatalnok, a munkás, az ügyvéd, az orvos, a kereskedő és az iparos egyszerű polgári életét.

Azok az intézkedések, amelyek az eddigi értesülések szerint a kormány készülődés és már legközelebb megjelenő cenzúrávalai rendeleteiben foglaltatnak, javarészt olyanok, mintha rá akarnának cáfolni eddigi keserve: tapasztalatainkra. A tervbe vett és az eddig nyilvánosságra került eljárás által annyit elértünk, hogy nem lesz kénytelen a csendőr elő bujkálni a városi polgár, akinek nem terem kukorica, hogy nem kell majd okvetlenül a maximális ár háromszorosát fizetni, mert lefogalmazzák a tengeri termést, hogy mindenki hizlalhat önmagának annyit, amennyire szerény viszonyok között szüksége van, de a többit át kell engednie a közgyógyasztásnak.

Nem sok, amit ezekben az intézkedésekben kapunk és jár nekünk. De mi szerények vagyunk és ha megadják a jussunkat, hát örömmel vesszük, mert azt látjuk, hogy mégis csak többet törődnek velünk, mint eddig.

Károlyi Mihály Czepléden.

Gróf Károlyi Mihály, a függetlenségi párt vezére vasárnap délután tartotta Czepléden beszámolóját. A kiváló pártvezér beszédének elején kijelentette, hogy politikai programjának három sarkpontja van: Jogot, kenyert és földet a népnek. Ez legyen az alapja a kiépítendő új Magyarországnak. A háborúban eddig nem volt szabad a békéről beszélni, hanem az volt az elv, hogy fojtsa mindenki magában a sok keserűséget pedig tudni kellett volna, hogy a sok keserűségnek egyszer ki kellett volna robbanni. A békéről mindig kell beszélni. Támogatást intéz Czernin külügyminiszter ellen, mert az minden váratkozás ellenére nem őszinte híve a hódítás nélküli békének, pedig csak a hódítás nélküli békével lehet elkerülni a háború utáni gazdasági harcokat. Kijelenti, hogy meghívót kapott október 15-ére a berni békekongresszusra és — bár tudja, hogy sok támadásnak lesz idehaza kitéve — elfogadta a meghívást és el is megy Bernbe, mert szolgálni akarja a mindenki által óhajtott békéügyét. Végül ismereti a választói jogi blokk megalakulásának történetét. Befejezésül sürgeti, hogy hozzák haza a 2 millió amerikai magyart.

Az olasz támadások

A sajtószállásról jelentik, hogy az olaszok a Bainsizza fensíkon kétségbeesett gyalogsági támadásokat intéztek állásaink ellen. Az olaszok minden erejükkel akarják kiterjeszteni frontunk áttörését. Az olaszoknak minden támadását vérezen visszavertük és nekik rengeteg veszteséget okoztunk.

Luganóból jelentik, hogy az olaszok a határt elzárták. A határzárlat célja és ideje ismeretlen.

Kikiáltották az orosz köztársaságot

Pétervár. Hivatalos hírdetményben teszi közzé az orosz kormány, hogy Kornilov forradalmát leverték, de azért az országban még mindig nagy a fejetlenség. A kormány kikiáltotta az orosz köztársaságot.

A Reuter-ügynökség jelenti, hogy az új orosz kormány Kerenszki miniszterelnöksége alatt megalakult.

Kerenszki napiparancsban adta a hadsereg tudtára, hogy Kornilovot legyőzték, Kornilov maga fogva van. A hadsereg és a flotta hű a hazához és a kormányhoz.

Kornilov számít arra, hogy pártütéséért halálra ítélik. Ő szorgalmazta az ország belsejében is a halálbüntetést. Kerenszky minden bűnöst elfogat. Eddig sok magasrangú tisztet, sok tábornokot és azonkívül sok ezer embert fogtak el. Elfogták többek között Kornilov édesapját is.

A munkástanács kimondotta, hogy megadózkodó minden nagy birtok, nagy tőke és minden hadinyereség. **Az összes titkos szerződéseket felbontják és érvénytelennek nyilvánítják.** Az azonnali tartós, annexió nélküli békét sürgetik a szövetségeseknél.

Vasárnapi hivatalos jelentés

Budapest, szept. 16.

(Hivatalos) Olasz határér:

Seiotól délre az Isonzónál az olaszok előretöréseit meghiusították. A Bainsizza Heilgengeisti fensík déli szakaszán az ellenség megint megpróbálkozott vele, hogy állásunkat áttörje. Csapatunk az elkeseredett közelharcban felülmaradtak és visszavetették az olaszokat. Gornnél és a Karszt-fensíkon tűzérsegi harc.

(A vezérkar főnöke.)

Berlin, szept. 16.

A nagyfőhadiszállás jelenti: Nyugati határér: Rupprecht trónörökös hadsereportja. A flandriai harcokban változó kiterjedésben és erőben folyt a tűzérsegi tüzevékeység. Különösen a Hania Yperni uton érték heves tűzhu límok a mi harci övezetünket. Itt több angol zászlaj tamadta. A támadás csaknem mindenütt veszteséggel összeomlott. Az utól északra az ellenség századnyi szélességben benyomult a legelső árunkba. Arrastól délkeletre az ellenség tüze délután meglepetésszerűleg a legerősebb hatásúvá fokozódott. Kevéssel rá az angolok Czaisynél mesterséges fehékbé burkolva 1500 méter szélességben előtörték. A rohamcsapatok utját lángvetőknek és páncélcocsiknak kellett volna egyengetniök. Az erőteljesen beavatkozó védelmünk tűzérsegi és géppuskatűzzel meghiusította az ellenséges rohamot. Ahol az ellenség bejutott árunkba, ott a gyalogság vette ki közelharcban ugyanazon a helyen a sülettség beállta előtt az ellenség megismételte támadását a roham ez alkalommal is veszteségteljes kudarsot vallott. A német trónörökös hadsereportja: Egyes szakaszon felderítő utközektől és időközinti élénk zavaróüzitől eltekintve a harci tevékenység csekély volt.

Ludendorff.

A frontbeli katonák szabadságolása

ügvét tette szóvá Meskó Zoltán, a dunakecsei választókerület országgyűlési képviselője, akihez úgy a frontról az ott szolgáló katonáktól, mint a választó kerületből a katonák hozzátartozóitól számos panasz érkezett és ugyancsak nagyszámú panaszt kapott szerkesztőségünk is, amelyeket szintén átadtunk Meskó képviselőnek, aki előbb a házban akart az ügyben interpellálni, de utóbb a párt elnöki tanácsában, ahol Wekerle Sándor miniszterelnök, gróf Apponyi és Földes miniszterek, valamint több államtitkár is jelen volt, tette a súlyos sérelmet szóvá. Erősen hangsúlyozta, hogy a parancsnokok nem respektálják a rendeletet és így sok katonát elűtnek jogosan kijáró szabadságuktól. A miniszterelnök nyomban válaszolta képviselő panaszára és a leghatározottabban megígérte Meskó Zoltánnak, hogy nyomatékosan fel fog lépni a hadvezetőségénel, hogy a katonák jogos igénye érvényesüljön, illetve a parancsnokok utasításának, hogy a szabadságolások iránti rendeletet a legszigorúbban feltartsák és a jogos szabadságot megadják. Meskó a választó tudomásul vette.

Nincs elég fiakker

A városban, ami nagy zavarokra és kellemetlenségekre ad okot különösen hajó és vasútkézésnél. Nehány bérkocsi jár a városban, ezek mindig el vannak foglalva, sohasem érnek rá. A va utnál és a hajónál egyáltalán nem kapni kocsit. Nehány gyorsabban futó és jól fizető utas letoglálja magának azt a néhány fiakkert, a többi utas aztán gyalog baktathat a hajótól a városba a koromsötét ójszakán, vagy szakadó esőben, lusskos, sáros úton.

Nem tudjuk, gondolkoztak-e már a dolog felett a városházán, gondoltak-e már arra, hogy ezen a gyatra közlekedési viszonyon segíteni kell. Nincsen az az utolsó falu, ahol olyan szegénytelenül rossz viszonyok lennének, mint minálunk Baján, ebben a huszezer lelket számláló városban, ahol úgy a vasutnál, mint a hajónál óriási módon megnövekedett a forgalom. Ezen az állapoton okvetlen segíteni kell, tehát gondolni kell a megoldási módra, mert nem lehet azt tölteni, hogy az érkező utasok zöme kénytelen legyen gyalog bebaktatni a vá-

rosba, de azt sem szabad megvárni, hogy a fiakkeresek a legnagyobb zsarolásokat kövessék el idgenekkel. Tudunk róla, hogy a fiakkeresek a hajóállomásról néha 15—20 koronát is elkérnek egy, a városba szóló fuvarért. Feljelentésekkel, büntetésekkel nem lehet változtatni a helyzeten.

R. dikálisan csak egy módon lehet segíteni dolgozni. Ez azonban alapos segítség volna és ezt a segítséget kötelessége volna a városnak nyújtani. És ez a megoldás az, hogy állítson a város társaskocsikat, amely az utasokat a városból a hajóhoz és a vasúthoz és az állomásokról a városba szállítanák megfelelő mérsékelt áron. Csak ezen sz egy módon lehet a közlekedési vizériákon segíteni: Létesítsen a város társaskocsikat.

H I R E K.

Műkedvelői kabaret-est a Nemzetiben.

Kedves és sokat ígérő műkedvelői előadása lesz a bajai műkedvelőknek e hó 20-án, csütörtökön este 8 órakor a Nemzetiben. Az előadáson csupa ügyes, kedves dolgokat fognak produkálni műkedvelőink. Az estély műsora a következő: Nyitány: Horváth S. zenekara. 1. Kovács Dódi magánéneke. 2. Melodrama. Előadja Kovács Böske, zongorán Kiséri Spitzer Annuska. 3. Magyar dalok. Éneklő Szirányi Lajos főhadnagy, zongorán Kiséri Spitzer Annuska. 4. Tréfás duett. Előadja Buday Irén és Vasady Kovács főhadnagy. 5. Rimsky Korsako. Előadja zongorán Stegnar főhadnagy. Szünet. 6. Baka nóták cigányzenével. Éneklő Ács Géza főhadnagy. 7. Schubert dalok. Zongorán játsza és éneklő Spitzer Annuska. 8. Tréfás jelenet. Előadja Kovács Dódi, Kovács Böske és Grabetz István. 9. Műdalok és aktuális rófák. Előadja Buday Irén, zongorán Kiséri Widmann Mariska. Az egyes számok között Ács hadnagy konferál. — Tekintettel a jótékony célra, hálásan veszi a felajánlásokat az estély rendezősége.

Katonanap lesz hír szerint Baján. Hogy tényleg lesz-e nem tudjuk bizonyosan, mert a helyi sajtóval ezt senki sem tudta. Ugyátszik a rendezők a jótékony célt szolgáló hivatott katonanapot nem akarják e nyilvánosság előtt megtartani. Legálább a látszat ezt mutatja, mert másképpen csak felkeresnék a nyilvánosság orgánumát, az uj-

ságot. Ha tudnók, hogy valahogyan mit mikor és hogyan rendezik, akkor felkérés nélkül is csinálánk a jó ügynek propagandát. De hát nem tudunk tulajdonképpen semmit.

A gáz. Végre sok, sőtét est után szombaton este felgyultak az üzletekben és a magánházakban a fényes gázlámpák. A zsidó hírközlésnek is nagy gondot vettek le a válláról, amikor az éjjel estején volt gázvilágítás. Reméljük most már, hogy az egész télen át lesz világításunk. Csak azt volna jó tudni, lesz-e pipróleum és szén is minden házban.

Eltűnt podgyász. Hogy mi sorsa fejtelenség van most a vasutnál, ezt már néhányszor megírtuk. A közönség telve van panasszal, hogy minden a vasuton szállított podgyászt megdézsmálnak. Most egy fiatal hölgy beszéli, hogy a napokban érkezett hazra a nyaralásából és körülbelül 1000 koronát érő podgyásza szőrén szállán eltűnt a vasuton és a vasuti tisztviselők azzal vigasztalják, hogy nincs is kilátás arra, hogy a podgyásza megkerülne.

A Bajai képkiallítás meggyújtást október 7-ére halasztotta a rendezőség. — A kiallítás megnyitvával érdeklő déls már messze tulterjed a város falain. Nemesak a környéken, hanem Budapesten is nagy várakozással néznek az illetékes körök a bajai festőművészek csoportkiállítása felé. A kiallítás katalógusa már nyomás alatt van. A bevezető közleményt a híres művész-tikus Lyka Károly írta hozzá a „vidék”-ről és a vidéki kiallítások fontosságáról, az elcszavát pedig Kun Lura a művészetpártolásraól és a kiallító művészekről. A kiallítás egyik művésze: Bencze Ferenc a margitszigati hadikiállításon áltitá ki egy nagyméretű ovtováci vásznát, amely előreláthatólag ezen kiallítás legértékesebb darabja lesz. Dezső Alajos Bajára jön pár heti tartózkodásra, hogy a kiallítás anyagát helybeli karrikaturákkal gyarapítsa. Gáspár János kollektíója is egypár finom ízlésű csendélettel szaporodott. Éppen a kiallítás anyagának ezen sokfésége okozza, hogy a legvalóatosabb művelészetet helyezheti a gyűjteményes kiallítás kiállításba. A tombola nyereményeket tekintve az óriási nagy keresletet újabb képtárgyakkal szaporította a rendezőség. A hangverseny végleges programját plakáton fogja közzélni a rendezőség.

A pécsi honvédszázadok új parancsnoka. A m. kir. 8. honvédszázadvezető Pécsett állomásozó pótszázadának parancsnokává a m. kir. honvédségi miniszter Kabdebó József őrnagyot nevezte ki, aki a parancsnokságot Herman Mihály századostól már átvette.

A cukorközpont vezetőse értesítette a közlekedési hivatal vezetését, hogy a város lakosságának augusztus és szeptember havára esedékes négy waggon cukrot kiutalta s így remélhető, hogy a cukor a hét folyamán már meg is fog járni.

Elismerés egy bacsmegeyi gazdasági tudósítónak. A földművelésügyi miniszter Szadreszy Károly bacsodrogmegeyi gazdasági tudósítónak sok esztendői buzgó és hasznos munkáért jutalmát elismerő oklevéllel adományozott.

A Közlekedési Hivatal próbaképpen 10 mu. hagnyat rendelt Makóról. Ha jó minőségű lesz és jellire eltartható, úgy nagyobb mennyiséget fognak megrendelni. A hagnya ára az úzenköltséggel együtt előreláthatólag kilogrammonként 1 korona 50 fillérbe fog kerülni.

A Bajavidéki Központi Szakszervezet Szervezetet üzemeltető legközelebb megkezdti a szükséges gépeket Nemetszágból rendelni meg és azok egyrészt, nevezetesen két darab szolior-köttyözogép már utban is van. Addig is, míg a gépeket üzemeltetni, a szakszervezet a képviselő törkötly már most is előadás véget. Adatnakja a cég elvezetője, aki ezt barcúellenében a maximális áron készpenz kifizetése mellett átveszi.

Több élelmiszert kapnak az anyák. Rendkívül szociális és humanus rendlete éreztet ma az Országos Közlekedési Hivatal elnökétől a város tanácsához. Erendelen ebben Hadik János gróf, hogy az adott állapotban levő, továbbá betegágyat fekvő és szoptatónők részére mindennemű hatóságai rendelkezés alá tartozó, illetve hatóságai elosztás tárgyát képező élelmiszerekből a rendes fejadagolás szerint járó mennyiségen felül még 20% többlet szolgáltatassék ki. Az élelmiszerebbőlhez való jogosultság a terhesség hatodik hónapjával kezdődik, a lebetegdestől számlított két hónap, illetve 11-ik hónap végevele szünt meg.

A szerkesztésért és kiadástért felelős: FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Nyomat: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatási díj: „Corvin”-nyomtatás.
Nyomtatási díj: „Corvin”-nyomtatás.

Ujjonnan berendezett modern áruházának dús raktárát kézimunka, női pipere és bazár-áruban állandó újdonságait ajánlja
HUSZÁR REZSŐ (Takarékpénztár épületében.)

NYILT-TÉR.

az ingatlan köztörvényes nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Boldog új évet kívánnak tisztelt vendégeinknek a Köz-ponti Szálloda tulajdonosai.

VESZEK

fáradt szedett,
padláson szá-
ritott

**diófa
levelet,**
a földre kiöntve
szabadban szá-
ritott

**zöld-
dióhéjat**

a legmagasabb
árban.

Zwillinger Salomon
Zöld-tompommal szemben
Munkácsi Mihály u. 12 szám.

Hirdetmény.

Értesítjük t. részvényeseinket, hogy az új végleges részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a hivatalos órák alatt intézzük pénztáránál átvehető.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

Aspirin[®] tabletták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapító szer : sokszor kisebb ér. köi készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer” féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill. Utánzatokat utasítunk vissza.



HIRDETÉSEK

jutányos aron
FELVÉTELNEK.

Kiadó pince

a Szegedi-uton levő a leégett Bruszt-gőzmalom telepen egy nagy száraz pince beton padlózattal azonnal bérebeadó. Felvilágosítást ad Grosz Bernát. Felsőszentiván.

Szőlőt,

mustot és bort a legmagasabb napi árban vesz **Singer Ignác** borbizománnyos, Baja. Erzsébet királyné utca 37 sz.

Bajai szőlő- lőmtermése mintegy 140 hektó eladó.

özv. Mikosevits Kanutné.

Kiadó lakások

a Bajai Takarékpénztár
főtéri bérházában

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása !!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8. szám

Ujságárusokat

biztos megélhetéssel,
fizetéssel és magas
jutalékkal felvesz

Lázár Sámuel cég.

Kutfedőlapokat

vasbetonból készű ve házhoz szállítva ajánom következő árakban:

120 cm átmé.őig	K 35 —
150 cm	" K 55 —
160 cm	" K 75 —
180 cm	" K 95.—
Kutmedence	" K 25 —

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

„MERKUR“

SZALLITÁSI és BERAKTÁROZÁSI
TELEFON 36. VÁLLALAT, BAJA. TELEFON 36.

Lakásköltözködések, szakszerű
kezelés, ponyvázott kocnikon kombinált
vasuti- és hajószállítások,

gabonaszállítás

saját kölcsön zsákokban
és minden e szakmába vágó munkák
gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése.

Saját butorszállító kocsii. —

Fuvarozások vidékre is. —

Személyszállítás vidékre hintón.



Sirolin "Roche"

gyógyhatást nyújt katarrihusoknak
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.



VÉDJEGY
"MODIANO"
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
DE
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hüvelyek
mint a lapocskák nyomatlanok, de
mindentől benne van viszonyással
a védjegy és a gyáros aláírása. S. J. Modiano